

翠袖乾坤

查小欣

謝霆鋒張柏芝事前放風七月八日會回香港見面，大家估計他們將會討論離婚及兩名兒子的撫養權。

謝霆鋒張柏芝會面無結果

在七月八日早上，我在電台節目中，重播五年前張柏芝與謝霆鋒分手後復合時，第一時間跟我的一段深情訪問。

我播出了這段錄音，引起很多猜測，其實我的出發點很簡單，是希望他們兩人有機會聽到的話，回憶一下五年前的甜蜜。

沒有人可取替

琴台聚

彥火

中國內地一九七八年開放，曾湧現一批傷痕文學作家，如盧新華、劉心武、張潔、張潔等等，很多人以此為時期。

這套書可說是廿一世紀開端具有相當客觀和具相對代表性作家的作品。其編輯的旨意，值得一提。

天言知玄

楊天命

環境造英雄

最近在讀一些關於三國的書，內容談及史上最著名的智者及軍事家諸葛亮。書中指他於山東長大。

水形山：波浪形，居住附近的人主生活較動盪、走動較多，情緒起伏也較大。

金形山：圓形山，與土形山一樣，旺財富。

全球華文作家，在全球化的陰影下，各有不同程度的憂慮。有人認為全球化在文化上有「同質化」的隱憂。

然而，如果我們拋棄全球化的宏觀視角，回到全球華文作家的微觀視角，我們起碼有一個欣慰的發現，即是在全球大洗牌的格局下，我們五洲四海，分居各處的華文作家之間出現了前所未有的隔洋相呼、隔空相應的聯繫局面。

被「忽略」的健康殺手

一種未進入中國公眾視線的空氣殺手正嚴重威脅着國人健康。這是浮游於空氣中、肉眼看不見的細顆粒物，學名為PM2.5。

雖然近年北京藍天的達標天數一直在增加，但令人注意的是，只要幾天不颯風，天空就會壓上一個灰色蓋子，於是一切變得灰蒙蒙。

霾是由空氣中的灰塵及有害化學顆粒物組成的。早在1998年，北京市藍天工程的項目中相關部門在京廣大廈和國安賓館做的實驗表明，北京天空中霾的組成顆粒物主要成分就是PM2.5。

改革開放之前，中國極少有「霾」，隨着中國城市汽車保有量的飛速增長，城市中的霾天越來越多。

PM2.5，是一種肉眼看不見的呼吸系統污染物，是引發呼吸系統、心血管系統疾病的主要促因。

呼吸系統、心血管病人都會明顯增加，病區爆滿。相比可吸入顆粒物，細小的PM2.5更容易長時間懸浮在空中。

美國及歐洲的PM2.5濃度只有10—30個微克立方米，中國環保部門一項對中國部分城市地區大氣PM2.5長達十年的監測發現，北京等大城市PM2.5的質量濃度已經超過了100微克/立方米。

然而PM2.5對中國公眾健康影響的官方監測，卻基本處於空白。民間研究也極難進入公眾視線。

然而，在2011年之前，PM2.5信息從未主流媒體報道過，這方面的公眾信息等於零。

國際主要發達國家都已制定了針對PM2.5的控制

標準，日本、美國、德國、歐盟、澳大利亞等國都已陸續將PM2.5納入國標並進行強制性限制。

據近期《經濟觀察報》等多家媒體報道，最近國家環保部門的一份關於監測控制PM2.5目標徵求意見函，在92.6%的「建議增加」呼聲中，卻不知何故以「時機不成熟」的說法被擱置。

專家認為，為經濟發展創造更寬鬆的條件，才是中國遲遲不出台PM2.5監測國標的主要因素。

汽車工業成為中國的經濟支柱，一直是各地政府的搖錢樹。假如把PM2.5納入國標，勢必使城市空氣達標更難。

快速發展經濟與大力提高城市環境質量，哪個更重要？北京大學環境學院的專家算了一筆帳：由經濟發展污染環境而影響了公民健康，會造成社會經濟更大的損失。

1997年，一項世界銀行對中國大氣和水污染的損失評估就披露，環境污染造成的損失佔當年GDP的7%左右。

專家認為，今天對PM2.5控制的不作為，將帶來未來的長期的其它公共財政支出的增加。

灰霾殺手，何時能進入透明的科學監測？中國公眾，何時擁有更完全的環境知情權？



灰霾天氣。網上圖片

吸引力不大

杜亦道

廣州消息謂珠江航務局發起七月五日為「珠江航海日」，在中山縣中山市舉行連串慶祝活動。

漲

隨想

今年過了一半，如果上半年要選一個字來作半年年度字代表，相信很多人會選漲。

落地觀察

湯禎光

泰國為泰國的英祿成為第一位的泰國女總理，我看新聞的時候，總不期然想起木村拓哉主演的日劇《CHANGE》。

泰國大選的CHANGE

日劇與現實政權的交替，可以如此「像真」，固然不得不教人驚訝。

然而更諷刺的是，今天泰國人民所投的信任一票，反過來屬貪污醜聞纏身的代理人，這一點恰好攔了世人一把，充分說明政治從來便非請客吃飯那麼簡單，簡中的黑白是非絕非三言兩語可以輕易說清。

更有朋友平常一起吃午飯的，今年以來，約吃午飯時都回答，喝下午茶吧。原來朋友的兒子喜歡吃碗餐蛋麵，午飯時間，餐蛋麵加一杯冷飲，要價三十多。

我二十年前從外地返港主持一個項目，當時請的大學畢業生，起薪都挺高，但當時吃一頓午餐，是十二至十四元。

百家廊

陳曉鳳